

无声世界的追梦学子

——记湖南人文科技学院学生罗尚军



和梦想一起的罗尚军。(资料图片)

■谢柳 张广权 本报记者 李伦斌

8岁因病双耳失聪，在14年的无声世界里，他的语言功能也逐渐衰退，与别人交流只能依靠文字进行。漫漫寻梦之路，他执著追求，历经坎坷，14年求学，义无反顾。

2008年，他以优异成绩考入湖南人文科技学院中文系。大学期间，他的成绩名列前茅，在2009—2010学年度，他以全班第一、全系前五的优异成绩获得学校勤奋奖学金、

国家励志奖学金。这个执著的追梦学子是湖南人文科技学院大三学生罗尚军。

灾难连连，梦想依旧前行

时间追溯到1996年的一个雪夜，家住湖南邵阳隆回偏远乡村的罗尚军半夜突发高烧，一个多月后，高烧终于退了，可8岁的他再也听不见外界的任何声音。

屋漏偏遭连夜雨。2004年1月，

罗尚军，8岁因病双耳失聪，在14年的无声世界里，只能靠文字与别人交流。别人能听懂懂懂的课文，他得用笔一遍遍抄写熟。凭着顽强拼搏的精神，他考入湖南人文科技学院中文系，并获得学校勤奋奖学金、国家励志奖学金。14年求学，他义无反顾；历经坎坷，他梦想依旧。他说：“盛世无弃才，祖国需要我。”

家中突发火灾，大火烧光了一切；2007年，常年患肺病的父亲在工地受伤致残；2008年，父亲又遭遇车祸，头部受到重创，至今留下后遗症。上初中的妹妹只得辍学，母亲在务农之余捡了8年的废品，扫过街道，当过保姆。

苦难没有压倒年幼的罗尚军，失聪后的他学习更加勤奋。从小学开始，他的成绩就一直名列前茅，到了初中的时候，成绩更是突飞猛进。高中期间，在校寄宿的他，为了省钱、省时间，经常每天只吃一顿饭，终日泡在书海里。2008年，罗尚军以优异成绩考上了大学，被湖南人文科技学院中文系录取。喜讯传到家乡山村，村里顿时沸腾起来，当地媒体还作了专题报道。

上大学后，罗尚军更加如饥似渴地学习。人家能听懂懂懂的课文，他用红笔一遍遍地抄写它们，一个学期下来，罗尚军用了十多个本子。就是凭着这种顽强拼搏的精

神，他一年级的成绩进入了全班前十名，之后每学期都位居班级前三名，二年级上学期的成绩更是名列全班第一。几年来，罗尚军的专业成绩门门都达到90分以上。

罗尚军喜欢国学，他的理想是当一名作家。四书五经、中国国学的经典著作他看过更是不下100本，他筹划已久的长篇历史小说也已初现端倪。罗尚军为什么这么努力？他在一篇获学校一等奖的文章中这样写道：“盛世无弃才，祖国需要我。”

血浓于水，亲情让梦飞翔

在采访谈话中，罗尚军写道：“最幸福的事情就是和父母相依为命。难忘母亲来校送鸡蛋的背影，难忘父亲为了消除我的寂寞，帮我做钓鱼竿在河塘钓鱼的时光，难忘父母终日劳作为我筹钱治病和买电脑的艰辛。”

据罗尚军的母亲回忆，罗尚军小时候就很懂事、很爱学习。有一次，

家人中午顶着烈日收稻子，罗尚军不忍心爸妈如此受累，硬是自己上扮禾机打稻子，还送上凉茶让爸妈休息，干完活就在树下看书。每每赶集，他总会在书店看书等爸妈回家。罗尚军舍不得吃穿，一双鞋穿坏了母亲把它丢了，他还捡回来再补再穿，把省下的钱拿来买书。

2009年4月，母亲在学校附近找了份工：一份是扫大街，另一份是在理发店帮厨和洗毛巾，顺便照顾生活不便的儿子。鉴于罗尚军的特殊情况，学校同意他和母亲在外租住，由于当时房子仅仅10平方米，只有一个床位，母子俩总是你推我让，但母亲最终还是没能拗过儿子，为了母亲，罗尚军冬天打地铺睡地上。

每天母亲回来，罗尚军总是要给妈妈捶背，倒水给妈妈洗脚，一两个月才能吃上的一点肉也要极力让给母亲。平日放假回家，他则帮助爸爸干农活，为爷爷、奶奶整理

房间、清洗床铺……

爱心接力，光明就在前方

湖南人文科技学院破格录取了罗尚军，并给他很多关爱。学校关工委通过各种方式资助了他4000元，并派出退休老教师唐根凡给他进行人生指导，他们现在成了“忘年交”；班主任从班上选了李娜璐等5名女同学，教他日常简单的发音，帮助他努力恢复一些语言功能；校长郭军带头捐款，学校机关第四支部为其捐款2450元，中文系党总支和团支部也积极为罗尚军募集治疗的善款；党委书记柏连阳亲自看望他们母子，代表学校送上了2000元慰问金，并通过湖南教育电视台呼吁社会各界来关心这位克勤克俭、自强不息、知恩感恩的聋哑大学生。

罗尚军自己做梦都想治好病。在日常学习之余，他建了一个QQ群，取名“天籁之音”。2009年暑假，他和母亲专程去长沙湘雅附二医院作了详细检查，医生说可以通过手术进行疏通治疗，大约要15万元。

目前，学校师生正在帮助罗尚军筹集爱心款。“上天对我还不是那么残忍的。”采访接近尾声时罗尚军几度哽咽在纸上写下了这样一行文字：“我一定更加努力学习，成为有用之才，为社会作出贡献，以此回报大家对我的关怀与帮助。”

日前，广西教育厅主办，南宁市新兴民族学校承办。活动旨在促进壮汉双语教师进一步增强对国家新课程改革理念的理解，提高壮族地区壮汉双语教学水平。

广西举行首次壮汉双语教师说课比赛

本报讯(记者 宋潇潇)日前，广西首次壮汉双语教师说课比赛在南宁举行，来自65所壮文实验学校65名教师参赛。

比赛由广西教育厅主办，南宁市新兴民族学校承办。活动旨在促进壮汉双语教师进一步增强对国家新课程改革理念的理解，提高壮族地区壮汉双语教学水平。

宁波民办校教师将享医疗补助金

本报讯(记者 严晶晶)记者日前获悉，到2011年9月，浙江省宁波市民办校中级职称以上教师将力争全部参加事业养老保险。

宁波的民办学校教师除参加城镇职工基本医疗保险外，相关部门将参照公办学校教师建立公务员医疗补助金，并在2011年9月前实现设立民办教育发展专项资金、中级职称以上教师参加事业养老保险和提取风险保证金全覆盖。

河北医科大学打造无烟校园

本报讯(记者 周红松 通讯员 田丽娟)日前，河北医科大学启动主题为“校园控烟，健康你我”的无烟校园活动。

学校规定，教师要做控烟表率；教学楼、教室、图书馆、食堂等公共场所均为非吸烟区域；控烟课程纳入公共卫生学院环境卫生学课程教学体系。

山西奖励煤矿井下专业学生

本报讯(记者 高彬)山西煤炭职业教育基金会日前为全省煤矿井下专业优秀学生和特困生1751人发放奖学金271万元。

山西煤炭职业教育基金会成立5年来，共收到捐款6000多万元，先后资助煤矿井下专业优秀学生和特困生、煤炭教育优秀教师与煤炭类优秀学生1500多万元。

深圳市第一职教集团成立

本报讯(记者 赖红英 通讯员 朱智广)日前，深圳市第一职业教育集团宣告成立。

集团由深圳市第一职业技术学校牵头，14所中等职业学校、27家企业、8个行业及职业教育科研机构等49个单位为理事单位。

河西学院把值周劳动纳入学生培养计划

本报讯(记者 冲峰忠 通讯员 王德)近年来，甘肃省河西学院将值周劳动作为必修课程纳入人才培养方案，规定学生，从严考核。

学院规定，学生在校期间必须参加校园服务性劳动和公益性劳动，由学生管理部门统一安排。班主任在劳动期间跟班，及时了解情况。

扬州大学校园招聘导师成焦点 师生带着课题找“婆家”

本报讯(通讯员 凌云志 记者 陈瑞昌)日前，扬州大学化学化工学院举办校园招聘，与往年不同的是，许多毕业生的导师也来到现场，他们与毕业生一起研究的项目和课题成了招聘企业关注的焦点。

记者在招聘会现场看到，从事有机合成研究的孙晶副教授向扬州联澳生物医药有限公司的招聘工作人员详细介绍了自己的研究生夏二艳的论文准备情况和科研项目，公司方面非常满意，当场与夏二艳签约。

和孙晶一样，很多研究生导师主动担当起推荐毕业生的“红娘”，他们帮助学生挑选合适的企业及岗位，同时也向招聘方介绍学生的

学业成绩和综合表现等基本情况。扬州扬子汽车内饰有限公司总经理丁切说，导师陪同研究生一起来参加面试，企业因此对毕业生的了解更为透彻，而导师们手上的科研项目也是吸引招聘企业的关键。

据扬大化学化工学院副院长朱爱萍教授介绍，学院不仅要推出培养的高质量的学生，让用人单位满载而归，更希望以招聘会为契机，推出教师们的科研成果，让化工新技术切实转化为生产力。

据了解，招聘会上有100多位毕业生与用人单位达成就业意向，参会企业也与学院达成项目合作协议9项，招聘会成了名副其实的“双赢会”。

福建工程学院瞄准海西建设布局学科 专业贴市场学生“热销”

本报讯(记者 龙超凡)近日，中国燃气福建省安然燃气投资有限公司来到福建工程学院招聘人才，不料该校建筑环境与设备工程专业毕业生均已“名花有主”。该公司人事部经理丁三飞感叹地说：“原本以为2011届毕业生还没有就业，没想到竟然来晚了。”

“学校在专业设置上紧贴海西建设需求，围绕‘大机电、大土木’为背景进行学科专业布局，设置本省急需人才的相关专业，实现行业、专业、就业相结合。”福建工程学院学工部副部长吴忠志说。

早在2004年，学校便在福建省本科高校中率先开设工程造价专业，并在土木工程专业中增加

了市政工程专业方向；2005年，根据福建省“建设海峡西岸先进制造业基地”的部署，开设了工业设计、车辆工程、材料科学与技术专业；2006年，学校又增加了全省唯一的燃气工程专业方向。“这些紧贴市场需求开设的专业，如今正好是社会需求热点，毕业生十分抢手。”吴忠志说。

作为理工科院校，福建工程学院突出培养具有工科背景的复合型、应用型人才。目前，全校省级重点建设学科全部是工学类学科，工学类专业在校生占全校本科生的70.87%。据统计，该校毕业生就业率连续5年居全省本科高校前列，用人单位对毕业生满意度连续3年达96%以上。

【关注大学生就业】



师生“跨界”来相会

近年来，北京市东城区实施“蓝天工程”，打破校园界限，整合学校、少年宫、科技馆等校外各类资源，开展区域性课外活动，形成了具有特色的课程体系。

图为科技馆展览教育中心的教师日前在东城区史家小学五年级的学生中讲授“奇妙的静电”。

本报记者 王鹰 摄

一手抓政策落实 一手抓内涵提高 南乐标本兼治消除“大班额”

本报讯(记者 陈强)一手抓政策落实，一手抓内涵提高，河南省南乐县多年来“两手抓”解决“大班额”问题，取得了明显成效。

近年来，随着大量农民工携子女进城及农村部分条件好的家庭送子女进南乐县城读书，导致县城学校班额大增、人满为患，“大班额”现象一时成了城区学校的“顽疾”。对此，南乐县教育局采取“两手抓”的方法，做到标本兼治。

一手抓上级教育行政部门对控制“大班额”政策的落实——治标。

南乐县根据省市《关于进一步规范义务教育阶段学校招生行为的通知》和《办学行为十要十不准》等文件精神，制定了具体化、操作性的措施。

一是严格执行划片招生、免试入学政策。南乐县教育局与各招生学校签订规范招生行为承诺书，要求生源学校不得进行选拔性考试，严格按照规定时间和程序划片免试组织学生入学。二是实行计划招生。要求各乡镇学校保证本乡镇适龄人口全部接受规定年限的义务教育，提高域内入学率。县教育局出台文件，把省示范性高中统招招生50%的指标分

配到各初级中学，增加了乡镇薄弱初中学生就读重点高中的机会。三是加强学籍管理，为全县义务教育阶段学生建立学生电子学籍档案，严把学生转学关。

一手抓学校内涵提高，全面提高教育教学质量，促进城乡教育均衡发展——治本。

解决“大班额”问题，关键在投入。为加强薄弱学校建设，缩小校际间差距，从2009年以来，南乐县积极争取资金2860多万元，规划建设项目学校20所，购置图书39万册；筹资286万元，加强食堂和宿舍建设，学生食宿条件得到很大改善；积极实施“网络班班通”工程，建

设多媒体教室448间，购置电脑239台，建成并开通50所农村中小学校网站；为185所中小学安装摄像头773个，为30所中小学招聘保安46名，学校安全防范水平得到了较大提升。

为抓好学校管理，南乐县教育局以开展“四星级”(文化校园、卫生校园、绿色校园、安全校园)和谐校园创建活动为载体，提升了全县学校尤其是广大农村学校的管理水平。

在教师队伍建设上，从2009年以来，南乐县公开招聘农村教师247名、特岗教师80名，累计培训教师7000余人次，促进了农村学校师资水平的提高。

“2010年，南乐县城区内初中学校全部按计划报名录取，无一所学校通过考试招生，实现了有序招生、规范招生，‘大班额’现象得到有效缓解。”南乐县教育局局长赵军辉说。

深圳市南头中学 诚聘优秀高中教师

深圳市南头中学已有209年历史，曾是深港两地的一流学府，是深圳市历史悠久的中学，被誉为“深圳教育的根”。2006年成为深圳市第一批广东省国家示范高中、广东省教学水平优秀学校。学校占地面积6.8万平方米，环境优美，规模可容纳60个班、3000多名学生。因学校发展需要，现面向全国招聘高中优秀教师。

一、招聘岗位：数学、化学、生物、语文、英语、地理。
二、招聘对象与条件：身体健康，本科及以上学历，中级及以上职称，具有相应教师资格证书。从事高中教学5年以上，45周岁以下，省特级教师可适当放宽年龄。曾获省级劳动模范、优秀教师，或地市级及以上学科带头人、骨干教师，或地市级教学技能大赛一等奖、省级二等奖荣誉。
三、待遇：借聘期间中级教师月收入不低于8000元，高级教师月收入不低于9000元。符合市区人才引进政策的，在3个月试用期内申报调入。调入后享受深圳市正编教师待遇。

四、应聘方式：即日起至2011年1月15日，应聘者将个人基本情况、学习与工作经历、学历学位证书、职称证、教师资格证书和荣誉证书复印件，发电子邮件到ntzxt12034@163.com。
咨询电话：0755-26502821 0755-26502876

深圳市第二高级中学诚聘高中优秀教师

深圳市第二高级中学是深圳市政府2007年重点投资建设的一所公办寄宿制高中，为深圳市教育部门直属学校。学校地处深圳市南山区西丽茶光路北侧，毗邻深圳职业技术学院。学校占地面积10.8万平方米，现有60个班，3000名学生。学校高起点的开办和起步跨入快车道以及强劲的发展态势已凸现出“阳光二高、活力二高”的品牌形象。2010年首届高考精彩亮相，实现了“创造奇迹、立足深圳”目标，荣获2010年深圳“高考工作卓越奖”。学校高起点的资源配置、全新的办学理念和良好的发展空间，成为教育工作者成就事业彰显生命价值的理想平台。为满足学校发展需要，现面向全国招聘高中各科优秀教师。应聘和在职均可参加应聘。

一、招聘岗位：高中语文、数学、英语、生物、化学、美术、音乐(声乐)、体育(足球、羽毛球、乒乓球)。
二、应聘基本条件：(1)身心健康，普通话标准；(2)第一学历为全日制本科及以上学历；(3)地市级以上重点中学5年以上高中任教及带毕业班经历，担任班主任工作经历；(4)年龄：中级职称32岁以下，高级职称40岁以下；特级教师、省级学科带头人条件可适当放宽。
三、应聘办法：有意应聘者请提交：(1)手写自荐材料(个人学习工作经历、家庭状况和联系方式)；(2)有关证件复印件(面试带原件)；(3)近期免冠正面2英寸彩照一张，彩色生活照一张等资料。文字材料和复印件均用A4纸装订成册。应聘资料请以特快专递邮寄，截止时间2011年2月28日(请在信封注明应聘材料，应聘材料恕不退还)。材料初审合格，学校将通知面试，未获通知者恕不接待。
四、待遇：教师试用聘用期间，工资福利待遇按

深圳市教育部门有关标准执行；试用合格，符合调动条件者，启动深圳市公办教师调动程序；特别优秀者，初审面试后即可启动调动程序；正式调入后享受深圳市公办教师工资及福利待遇。
五、联系方式：通讯地址：广东省深圳市南山区西丽茶光路北侧深圳市第二高级中学教务办公室
邮政编码：518055
联系电话：0755-86131038
0755-86130933 86130968
0755-26502222 转 8500、8600、8501
联系人：鲍老师、常老师、李老师
学校网址：http://www.sz2g.cn

深圳市第二高级中学 2011年1月5日

(上接第一版)所谓“校本革命”，即理念革命、师本革命、生本革命、评价革命等。教育局制定下发了《邯郸市“校本革命”行动纲领》。

让我们把视野放得更宽，来看一看这场“校本革命”给邯郸教育带来了什么。一年来，邯郸邀请了国内100多名知名专家到邯郸举办培训班、讲座30多场。培训校长、教师近万人次。这么大规模的培训在邯郸教育史上还是第一次。

专家会上讲，教师台下听。这种多年不变的教师培训方式也在今年发生了变化：变成了专家上课，教师听课；教师上课，专家评课。教师们说，新教育理念只能在课堂上内化，教学方法只能在课堂上改进，教学模式只能在课堂上创新，教学智慧只能在课堂上生成。他们还将校内教师组成年级组、学科组、教研组、班级组，大家通过专题研讨、实战观摩相互学习，这种大面积跨学校的组出现，在邯郸的教育史上也是第一次。

2010年，复兴区百花小学作出了一个决定，该校不再评“三好学生”，取而代之的是“复兴百花奖”。校长弓彩玲说，“复兴百花奖”分铜奖、银奖、金奖，学生课堂上的进步、体育获奖、做一件好事、参加歌咏比赛等取得好成绩都可获得1枚铜奖章，10枚铜奖章换1枚银奖章，获得银奖章后，学生就可以把自己的漂亮照片带来，贴在班级门外的“班级之星”上，10枚银奖章换1枚金奖章，最后谁的奖章级别越高、数量越多，谁的综合素质评价分就越高。这样，就实现了对学生的多元评价和成长过程评价。

取消“三好学生”，这在邯郸教育史上又是第一次。一年来，这样的第一次在邯郸还有很多，很多……